

**Ткаченко Сергей Анатольевич, доктор экономических наук, профессор,  
ректор, действительный член (академик) Академии экономических наук**

**Украины,**

**Полякова Евгения Сергеевна, кандидат экономических наук, доцент,**

**проректор по научно-педагогической работе (учебный процесс),**

**Ткаченко Вячеслав Анатольевич, преподаватель,**

**Ткаченко Светлана Викторовна, преподаватель,**

*Высшее учебное заведение «Международный технологический университет  
«Николаевская политехника», город Николаев, Николаевская область, Украина*

**Потышняк Елена Николаевна, доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры организации производства, бизнеса и менеджмента,**

*Харьковский национальный технический университет сельского хозяйства  
имени Петра Василенко, город Харьков, Харьковская область, Украина*

**Относительно усиления интенсификации современного  
процесса производства и повышения эффективности  
хозяйства национальной экономической системы страны**

Интенсификация производства выступает важнейшим и наиболее рациональным направлением развития современного процесса производства. Как известно, Карл Маркс выделял две формы расширенного воспроизводства: экстенсивную и интенсивную. Он отмечал, что расширенное воспроизводство осуществляется экстенсивно, если расширяется только поле производства, то есть вовлекаются в производственный процесс дополнительные ресурсы живого труда (рост числа работников) и дополнительные средства производства (увеличивается количество потребляемых орудий труда, сырья, материалов и тому подобное). Однако при этом остаётся неизменным уровень техники и производительности труда. Расширенное воспроизводство осуществляется интенсивно, если применяются более прогрессивные средства производства, повышается уровень техники, технологии, организации труда и производства и на этой базе сокращаются на единицу продукции затраты живого и овеществлённого труда, то есть в конечном итоге возрастает

производительность персонального труда. Расширенное воспроизведение за счёт интенсивных факторов развития практически неограниченно, поскольку беспредельны возможности совершенствования техники, технологии и организации труда и производства.

При современной политико-экономической формации (строе) страны интенсификация процесса производства является важнейшим условием повышения эффективности хозяйства в интересах всех трудящихся коллективов, в интересах дальнейшего неуклонного подъёма материального и культурного уровня жизни народа. В нынешнем функционально ориентированном обществе интенсификация процесса производства органически сочетается с осуществлением широкой системы мер по улучшению условий и облегчению труда, повышению безопасности работы. Государство строго регламентирует и контролирует уровень интенсивности труда на теперешних промышленных предприятиях и научно-производственный объединениях.

На современном этапе революционного строительства широкое использование интенсивных факторов воздействия роста, перевод экономики на интенсивный путь развития приобретают особую актуальность. Решениями парламента, президента и правительства в ближайший цикл экономического развития предусмотрено обеспечить дальнейший экономический прогресс общества, глубокие качественные сдвиги в материально-технической базе на основе ускорения научно-технического прогресса, интенсификации современного процесса производства, повышения его эффективности. Интенсификация осуществляется за счёт широкого внедрения прогрессивной техники, технологии, организации труда и производства, новейших научно-технических достижений во всех отраслях национальной экономической системы и на этой основе обеспечивает рост эффективности современного процесса производства и качества продукции, экономное и рациональное использование всего комплекса трудовых, материальных, природных и других ресурсов и получение наивысших конечных результатов при минимальных

затратах.

Более полное использование интенсивных факторов воздействия роста в очередном цикле экономического развития находит своё выражение в интенсификации технологических процессов, повышении рабочих скоростей машин и оборудования, ускорении оборачиваемости оборотных средств, обеспечении более глубокой комплексной переработки сырья, безотходной и малоотходной обработки материалов. Процесс интенсификации находит также выражение в сокращении сроков строительства и освоения новых производственных мощностей, ускорении создания и внедрения новых видов конструкций машин, прогрессивных материалов. В очередном цикле экономического развития примерно в 1,5 раза ускоряются темпы обновления техники.

Интенсификация производства позволяет значительно улучшить все показатели роста эффективности процесса производства и успешно решить социально-экономический блок (комплекс) задач очередного цикла хозяйственного развития. Характерной чертой очередного цикла экономического развития является обеспечение опережающего роста конечных хозяйственных результатов национальной экономической системы по сравнению с намечаемым увеличением трудовых и материальных затрат, а также объёмов капитальных инвестиций (вложений). Так, валовой национальный доход намечено увеличить в 2027 году в сравнении с 2020 годом на 18 %, в то время как объём капитальных инвестиций (вложений) возрастёт всего лишь на 10,4 %.

Отметим, остро стоящий на повестке дня, вопрос обращения внимания властных правительственные партийных структур, общественных, хозяйственных и других организаций всех форм собственности, трудовых коллективов на необходимость направить все усилия на реализацию важнейшей целевой задачи - усиление интенсификации новейшего процесса производства и повышение эффективности хозяйства национальной экономической системы страны.